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Kære medlemmer

Kalenderen siger forår. Så skal vi nå en masse ting!

Naturligvis har vi fokus på Generalforsamlingen, hvor vi
beretter om det forgangne år og ser  frem til en god debat
om foreningens fremtidige arbejde, og om vi har noget at
have fremtiden i! Trods den tvetydighed vil vi gerne have
flere medlemmer i bestyrelsen, for der er altid noget at
lave. Foreningen er i god dialog med BUPL om videre
støtte.

I skrivende stund er vi optaget af forberedelserne og
deltagelsen i Historiske Dage i Øksnehallen. Vi er
spændte på, om nogle tager/tog opfordringen op med et
besøg ved vores stand.

Børne- og Undervisningsminister, Mattias Tesfaye, har
opmærksomhed på vores Ernapris uddeling til Fru

Hedevig Baggers Børnehave. Hvad kan det betyde?
Eller få betydning for? Vi håber at vide mere efter hans
besøg på Frederiksborgvej.
Børn & Unge bragte et interview i nr 02-2023.

Meddelelsen om ministerens besøg i børnehaven fik
Tommy til at lave et lille sammendrag af  Hedevig Baggers
liv i den pædagogiske verden, som hun var med til at få i
gang.

Referatet om medlemsmødet d.17. november kom
desværre ikke frem til sidste #nyhedsbrev, men i dette er en
kort omtale.

Her i første halvdel af året bliver I altid mindet om at
betale kontingent!

Birgit Kragh Larsen

Husk kontingent !
     Enkeltmedlem:  165 kr.

       Par:  230 kr.
       Institution/forening:      500 kr.

Få det i orden inden Årsmødet

Tak!

       Birgit Kragh Larsen. kasserer

       Indbetaling kan ske på:

       reg. 5301, konto 0251430 eller

       giro: +73 89786827
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Invitation til Dansk Pædagogisk Historisk Forenings

Parkering i gårdområdet
er begrænset. Der er kun en
times parkering uden for
gårdområdet på Englands-
vej.
Der er ca.10 minutters gang
fra Tårnby station eller ca.
3. min. gang fra Tårnby
Kirke.

Vi ønsker din tilmelding til generalforsamling
og/eller årsmødet af hensyn til planlægning af
traktementet, til:
          k.aa.larsen@mail.tele.dk eller
          mobil 21 77 57 48
          inden d.17. april 2023

          Velkommen

ERNA-statuetten

modeleret af
Tove Raknes

generalforsamling og årsmøde
torsdag 20. april 2023
Generalforsamling kl. 17 – 18.30 og Årsmøde kl. 19 - 20

på Borgbygård Englandsvej 358, 2770 Kastrup

Program:

17:00  Generalforsamling
           i henhold til dagsordenen.

18:30  Let anretning.
          Drikkevarer kan købes.

19:30  Årsmøde
          Ernaprisen går i år til

Fru Hedvig Baggers
Børnehave
Danmarks ældstebørnehave

Jytte Hare vil præsentere
Erna udvalgets begrundelse.

Børnehaven kvitterer med

“Fru
  Hedevig Bagger
  anno 2023”
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Dagsorden for Generalforsamlingen
den 23. april 2023

1. Valg af  dirigent

2. Valg af  referent

3.  Bestyrelsens beretning

4. Godkendelse af foreningens regnskab

5. Fastsættelse af kontingent for det
efterfølgende regnskabsår

6. Indkommende forslag:

7. Valg

      a) Bestyrelsen:
Følgende er på valg i år:

Birgit Kragh Larsen
Eilif  Tommy Johansen
Carina Appelon Lykke Melgaard.
Lillian Gregersen.
Alle er villige til genvalg

       b) Suppleanter:
Birgit Lerstrup
Villig til genvalg

        c) Revisorer:
Birgitte Helmo og
Jens H. Dreyer.
Begge er villige til genvalg.

        d) Erna – udvalget:
Følgende er  på valg i år:

Annette Daugaard Bentzen.
Villig til genvalg.

8. Eventuelt

Indtægter

Indtægter
Overført fra 2021 106.279,33

Kontingent    28970,00
Udlån 1. sal     1.800,00
Besøg  28.000,00
Småskrifter    1.745,00
Diverse     1.604,58
Tilskud
Indtægter ialt 168.398,91

Udgifter

Alarm    10.000,00
Telefon        804,00
Medlemskab, andre foreniinger        600,00
Hjemmeside, IT      1.799,00
Kontor      1.320,51
Porto og gebyrer      8.605,00
Rengøring og husholdning      7.916,85
Fortæring, drikkevarer    10.233,38
Sorg og glæde      1.823,75
Nyinvestering     10.936,17
Kurser, udstilling m.m.     12.132,00
Diverse      4.688,50
Udgifter i alt    70.859,16

Status

Indtægt  168.398,91
Udgift    70.859,16
Årets resultat    97.539,75

Årsregnskab 2022

Kommentar til regnskabet 2022
Indtægtssiden: Kontingentet er rimeligt.  Få
udlån af 1. salen. Færre hold af studerende i
efteråret gav mindre udslag, da vi hævede
prisen, og bemærk salg af vores småskrifter,
populære udgaver.
Udgiftssiden blev lidt præget af nedluknin-
gen: hverken deltagelse i Golden Days eller
Historiske dage, ikke store udgifter til møder.
Posten Nye investeringer dækker bl.a. over
hjælp til arkivering.
Størrelsen af overførslen blev pæn, men får
nok svært ved at holde.
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Bestyrelsens beretning 2022

Det har været et godt år for foreningen.
Bestyrelsen blev på den forrige generalforsam-
ling udvidet, og det har givet gode muligheder
for aktiviteter. Men vi skal samtidig nævne at
foreningen står i et vadested, som giver anled-
ning til bekymring. Vi har haft flere møder
med BUPL, som igennem en årrække har
stillet Borgbygård gratis til rådighed for os,
men som af  økonomiske grunde, overvejer at
afhænde ejendommen. Det gør at vi indtil
videre ikke igangsætter større projekter vedr.
samlingerne og biblioteket.
Vi håber på at finde en god løsning i samarbej-
de med BUPL. Denne situation har dog ikke
påvirket de planer vi satte os ved årets start, og
som du kan læse mere om her.

Udgivelser
Vi skrev i den forrige beretning, at vi arbejdede
på tre udgivelser. De to af  disse har set dagens
lys, og de er blevet godt modtaget. Det gælder
Vagn Michelsens skrift, “Ud af

arbejderklassen – ind i pædagogikken.” og
Birgit Boelskovs skrift, “Børns musikleg.”

Vagn præsenterede sit skrift på sidste års
generalforsamling, og Birgit på et medlems-
møde i efteråret. Vi har siden reklameret for
begge skrifter på vores hjemmeside og på
vores sociale medier, og solgt en del eksem-
plarer.

Det tredje projekt, bogen med Jens

Sigsgaards levnedsbeskrivelse, er tæt på at
gå i trykken. Claus Henriksen fra foreningens
bestyrelse, har redigeret bogen, og skrevet
forord mm. og vi har indgået en aftale med
Forlaget Frydenlund. Bogen udgives med
støtte fra bl.a. “Velfærds- og forskningsfonden
for Pædagoger.” Når bogen udgives, vil vi
præsentere den, men planerne herfor er ikke
fastlagt endnu.

Arkiv og samlinger
Vi har i 2022, færdiggjort en ny registratur,

som også forefindes på hjemmesiden. I den
vil man kunne finde lister over de effekter vi
har modtaget og registreret i perioden 2015 til
2022. Det være sig notatbøger med referater
fra personalemøder i børnehaver, beskæftigel-
sesmaterialer af  ældre dato, som vi har mod-
taget og andre ting, som fortæller en historie
om en institution, eller en person fra vores fag.
Vi er altid behjælpelige, hvis medlemmer eller
andre søger materialer, i.f.m. opgaveskrivning
eller andet. Vores arkiv skal gennemgå en
større fornyelse, for at fremme tilgængelig-
heden og brugsværdien. Denne opgave er
imidlertid sat på standby indtil foreningens
fremtid er afklaret.

Foreningens boggruppe har arbejdet videre
med registreringen af tidsskrifterne og vi har
flyttet alle tidsskrifter til 1. sal. 
Vi har set børnebogssamlingen igennem, men
har endnu ikke igangsat en registrering af
denne. Vi har i årets løb modtaget flere
private bogsamlinger, som skal vurderes af
bestyrelsen inden de evt. optages i samlingen
eller forsøges solgt.

Facebook-gruppe, Facebook-
side og hjemmeside
Den digitale virksomhed har spillet en større
og større rolle i perioden. Vi når ud til flere
mennesker via Facebook og Instagram. De
digitale virkemidler er, for et lille museum
som vores, en god mulighed for at fortælle
om vores virke.

Vi har i øjeblikket en Facebook-gruppe på
830 medlemmer, og hvor tilslutningen er
stigende! Desværre er ikke alle medlemmer af
Face-book-gruppen også medlemmer af
DPHF, så det vil vi gerne opfordre til.
Vi har i 2021 tillige etableret en Facebook-

side. Forskellen på en Facebook-gruppe og en
Facebook-side er ganske enkelt. En Facebook-
gruppe bruges til at kommunikere mellem
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medlemmerne af facebookgruppen. En
Facebook-side side bruges til at kommunikere
udadtil om foreningen og er åben for alle.
Vores Instagramside har små 100 følgere.

På vores hjemmeside gemmer vi en stor del
af  vores udgivelser, ligesom vores enorme
fotoarkiv stadig udvides med nye fotos.

Formidling
til pædagogstuderende på

Professionshøjskolerne

Som en af hovedopgaverne, arbejder forenin-
gen aktivt for formidling af  pædagogisk
historie til pædagogstuderende, pædagoger,
pensionerede pædagoger og andre interesse-
rede. Siden 2019 har foreningen haft et godt
og systematisk samarbejde med Københavns
Professionshøjskole (KP), som betød at samt-
lige pædagogstuderende på grundforløbet
besøgte foreningen, hvor bestyrelsen holdt
oplæg, samt præsenterede deltagerne for ud-
stillingen og samlingen.

Samarbejdet med professionshøjskoler skal
samtidig ses i lyset af at “pædagogisk historie”
indgår i studieordningen for pædagoguddan-
nelsen af  2014. Foreningen har også interesse i
at gøre blive kendt af de kommende uddan-
nede pædagoger.
Indholdet i formidlingen har både fokus på
pædagogikkens historie, professionens udvik-
ling og naturligvis også foreningens formål og
aktiviteter. Imidlertid har Københavns Profes-
sionshøjskole (KP) ønsket en ændring af sam-
arbejdet med os gældende fra efteråret 2022.
De ønsker at forlade det forpligtende samar-
bejde, hvor alle studerende på grundforløbet
besøgte os, til nu at lade den enkelte under-
viser selv at vurdere og afgøre om hun/han vil
besøge os med sine studerende. Begrundelsen
fra KP er at uddannelsen i forvejen er præget
af stoftrængsel og at pædagogisk historie ikke
altid passer ind i den enkeltes undervisers
planer og curriculum overvejelser.
Konsekvenser er vi fremadrettet får færre
besøg fra KP og dermed mister vi også
væsentlig indtægtskilde. I et længere perspektiv
vil foreningen naturligvis arbejde for at vi
vender tilbage til et mere systematisk samar-
bejde med professionshøjskolen dels fordi
pædagogisk historie er en del af studieord-

ningen i den nuværende pædagoguddannelse,
men også fordi der sandsynligvis snart kom-
mer en ny pædagoguddannelsen, hvor pæda-
gogik forhåbentlig bliver et selvstændig fag i
uddannelsen.

Udstillinger og events
DPHF blev inviteret til at udstille på BUPL’s
Kongres på Nyborg Strand Hotel i efteråret.
Vi lavede en fin udstilling med Fröbel legetøj,
ting fra vores vuggestue og børnehavegrupper
fra 50erne og nogle af vores Montessori
materialer. Desuden udstillede vi Erna Pris
statuetten med fortælling om sidste modtager
af prisen, Dion Sommer, samt mange gamle
børnebøger og diverse nye udgivelser.
Vi havde samtidig en computer stående som
viste dias fra Borgbygård.

Der var store interesse blandt de delegerede,
hvoraf mange faldt i snak om deres egen
institutioner, blev stående for at tale om de
gamle børnebøger, f.eks. som Lille Sorte
Sambo og for spørge til Montessori materia-
lerne. Det var en spændende og dejlig dag.

Desuden deltager foreningen med en udstilling
og to foredrag på Historiske Dage i Øksne-
hallen den 17-19 marts. Vi ser frem til den
ekstra synlighed det giver, og håber at se man-
ge pædagoger undervejs.

Fremtidigt arbejde
De næste års indsats, vil i høj grad være
afhængigt af om foreningen kan blive på
Borgbygård, eller må flytte. Foreningens
bestyrelse er rede til at diskutere mange alter-
nativer, men uden en adresse, hvor vi kan
opbevare vores arkiver, og vise vores udstil-
linger frem, vil det blive svært at fastholde
aktiviteterne.
Vi tror på at det nok skal lykkes, og vi vil gerne
opfordre interesserede til at stille op til besty-
relsen og på anden måde bidrage til forenin-
gens liv.
Vi satser på i 2023 at udgive endnu et små-
skrift, udover bogen om Jens Sigsgaard og
bestyrelsen har flere andre ideer, som under-
søges aktuelt. Der vil også komme et med-
lemsmøde i efteråret i forlængelse af årets
småskrift.
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PRESSEMEDDELSE

Ernaprisen 2023

Dansk Pædagogisk Historisk Forening

tildeler årets Ernapris til Fru Hedevig

Baggers Børnehave, Danmarks ældste

stadigt fungerende børnehave.

“Prisen uddeles til en person, der via sit virke
har placeret sig i den pædagogiske historie eller
har synliggjort historien gennem forskning og
formidling indenfor børne- og
daginstitutionsområdet.”

Ernaprisen uddeles på Dansk Pædagogisk
Historisk Forenings årsmøde torsdag den 20.
april kl. 19.00 – 21 på Borgbygård,
Englandsvej 358, Kastrup.

Jytte Hare, tidligere daginstitutionsleder,
begrunder valget, og børnehaven vil kvittere
med oplægget: “Fru Hedevig Bagger anno
2023”.

Prisen er opkaldt efter pædagog og forfatter
Erna Juel Hansen.  Hun var en banebrydende
pædagogisk pioner og medstifter af
Danmarks allerførste børnehave i 1871.

Kort begrundelse af valget:

Der er primært to gode grunde til, at Fru
Hedevig Baggers Børnehave skal tildeles årets
Erna-pris. For det første fordi børnehaven
insisterer på at have Fru Hedevig Bagger med
sig og værne om historien. Som for eksempel
gennem et Facebook-opslag i anledning af
nytåret 2023: “Det har været et skønt og
begivenhedsrigt børnehave-år med
kulmination i sommer, hvor vi fejrede vores
grundlægger Fru Hedevig Bagger med et brag
af en fødselsdagsfest d. 18. juni 2022 hvor hun
‘fyldte’ 180 år. Fru Hedevig Bagger fylder i
vores hverdag, både pædagogisk,
værdimæssigt og visuelt, for det forpligter at
ville noget, hvilket vi alle er stolte af!” Det er

godt for vores faglige bevidsthed, at nogen
insisterer på at holde fast i, at der engang var
nogle pionerer, som gik forrest og skabte et
grundlag.

For det andet på grund af  børnehavens
pædagogiske arbejde, hvor personale og børn
laver børnehave sammen. Demokrati og
medbestemmelse, indflydelse på eget
børnehaveliv er nøglebegreber i børnehavens
praksis. Billedkunst og andre former for
kreativt arbejde er ligeledes en væsentlig del af
arbejdet. Overalt i børnehaven ser man børns
værker, og hvert år i april, afholdes en stor
samlet udstilling af  værker fra det forløbne år.
Udstillingen åbnes ved en fernisering med
gæster og drinks og pindemadder.

Fru Hedevig Bagger blev født på
Christianshavn i 1842. I 1880 startede hun sin
børnehave, som altså stadig “lever” i bedste
velgående og lige nu har 26 børn i alderen 3 -
5 år. Børnehaven er flyttet et par gange men
har ligget på Bispebjerg siden 1936. Hedevig
Bagger var stærkt inspireret af  tyskeren
Friedrich Fröbels tanker om legegaver og
selvvirksomhed; han var med sine
banebrydende idéer om pædagogik med til at
forme vor tids tanker om børneopdragelse og
pædagogik.

Vi er i Ernaudvalget stolte over at kunne give
prisen til en i vores øjne meget særlig
børnehave.

SIDSTE NYT  - ministerbesøg!
Det er altid en stor begivenhed for Dansk Pædagogisk
Historisk Forening at uddele den årlige Erna pris på
årsmødet. I år ville der være kommet en ekstra
dimension ind, da Børne og Undervisningsminister

Mathias Tesfaye gerne villet have overværet
præmieoverrækkelsen  af Erna prisen til Fru Hedevig
Baggers Børnehave. Men han kunne desværre ikke
deltage om aftenen. Så i stedet besøger han

børnehaven dagen efter, hvor de afholder en

Erna prisfest for børn  og forældre.

Erna udvalget har fået en invitation til at deltage ved
prisfesten og ministerbesøget i børnehaven. 
    Eilif  Tommy Johansen
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Den pædagogiske pioner
Hedevig Bagger?

Som det fremgår andetsteds i
dette Nyheds-brev, modtager
Fru Hedevig Baggers Børne-have
Ernaprisen for 2023. Børnehaven
er den ældst fungerende børne-
have, vi har i Danmark.  Der
ligger imidlertid mere bag navnet
end de over 140 år, som børne-
haven på forskellige adresser har
eksisteret i. Siden 1936 har den
ligget på Frederiksborgvej 156 A

i København. Navnet stammer fra den pæda-
gogiske pioner Hedevig Bagger. Men hvem var
så Hedevig Bagger egentlig? Hun var på flere
måder noget særligt i sin tid, da Hedevig Bag-
ger allerede i 1880 grundlægger børnehaven og
i 1885 er hun initiativtager til Frøbelseminariet
og senere igen medstifter af Dansk Frøbelfore-
ning. I store træk så var Hedevig Bagger også
personen der bragte den frøbelske tankegang
om pædagogik og børneopdragelse til
Danmark.

Hedvig Bagger var en meget lært kvinde.
Efter endt læreruddannelse fortsatte hun på
universitetet, som en af de første kvinder på
den tid. Hun havde en drøm om at blive
forstanderinde på sin egen pigeskole, og tog
derfor på studietur til Frankrig for at søge
inspiration. I Frankrig mødte hun sit livs
kærlighed Sophus Bagger, som hun senere
skulle blive gift med.

En ny form for pædagogik
Senere rejste hun og Sophus til Tyskland og her
stiftede hun bekendtskab med Kindergarden-
bevægelsen og Friedrich Fröbels pædagogiske
tanker. Både Hedevig Bagger og Sofus Bagger
blev begge dybt inspireret. Dette resulterede i
at Sophus Bagger efter hjemkomsten startede
en lille skole. Og i forlængelse af den lavede
Hedevig Bagger sin første folkebørnehave.
Hun uddannede tilmed nogle af verdens første
småbørnspædagoger.

Hedevig Bagger var af  den overbevisning, at
der skulle være tanker og et idegrundlag bag
pædagogikken - børn skulle ikke bare passes.
Hun var en af de danske pædagoger, der
lagde det oprindelige fundament for dansk
daginstit-utionspædagogik og dermed én af
de danske børnehaves førende pionerer.

Christian Olson, medlem af Dansk Frøbelfor-
enings repræsentantskab, som i mere end tyve
år havde haft lejlighed til at følge Hedevig
Bagger i børnehavesagens tjeneste, skrev in
memoriam in 1929:
“Det var en Nydelse at se Fru Hedevig Bagger mellem

Børnene. Hun var i Virkeligheden den ideale

Børnehavemoder. Værdig og mild; den elskeligste

Bedstemoder og den muntreste Legekammerat i én

Person. Der var både Glæde og Respekt hos Børnene,

naar hun færdedes mellem dem, og når de sang deres

yndefulde Børnesange, ledet af  Fru Hedevig Baggers

klare stemme. Hun havde tillige den Evne ved Oplæs-

ning eller Fortælling at kunne gøre Emnet levende og

farverigt. Børnene havde altid Udbytte af  hendes

Timer”.

I 1885 udsendte
Hedevig Bagger en
frøbelsk orienteret
bog om børne-
haven, som har
titlen “Den danske
børnehave –
bemærkninger
om smaa Børns
Opdragelse og
Undervisning”.
Bogen skulle

danne grundlag for
uddannelsen af børnehavelærerinden. Heri
redegjorde hun for Frøbels teori og arbejde,
samt introduce-rede for første gang i
Danmark folkebørnehave begrebet. En bog

Fortsættes næste side



DPHF #nyhedsbrev - marts 2023

8

hvor Hedevig berører temaer og pædagogiske
begreber, som stadigvæk er aktuelle den dag i
dag. Et par eksempler:

Hedevig Bagger skriver i bogen:
”Opdrageren maa være en iagttager, der lægger mærke

til hvert barns ejendommeligheder. Den behandling der

passer på det ene Barn, vil måske påvirke et andet

mindre heldigt (Bagger, 1891)

Her siger hun med andre ord, at hvert barn er
unik, at børn udvikler sig i forskellige tempo
og at de skal behandles forskelligt. Et barn-
domssyn som stadigvæk er gyldig.

Hun tilføjer:
“Efter vore Erfaring er intet barn saa ulykkeligt som

det der ingen Vilje har over sin egen”. (Bagger, 1891)

Et udsagn hvor hun præciserer at demokrati er
vigtigt i børnehaven og det er synspunkter
som vi også kender i dag dagtilbudsloven,
hvor begreber som børneperspektiver og
medbestemmelse bliver set som dannelses-
elementer.

Hedvig Bagger fik Dronningens fortjenst-
medalje i 1924 lige før hendes død. Og selv-
om hun ikke længere træder med moderlige
fødder ind i Fru Hedevigs børnehave, så lever
hun stadig i bedste velgående i deres pædago-
giske tanker.
Cand. pæd. Eilif  Tommy Johansen
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Kort om medlemsmødet
17. november 2022

Medlemsmødet tog
udgangspunkt i for-
eningens nye små-
skrift: “Børns musik-

leg”, udgivet på
initiativ af Birgit

Boelskov.

Vi havde inviteret Birgit
til at fortælle om det, og
sit syn på musik og
pædagogik.
Defremmødte medlemmer deltog livligt i
debatten om børn og musik og betydningen
af at bevæge sig til musik. Der blev fortalt om
gode oplevelser, og vi blev også indviet i en
gammel sangleg. Ligeledes var hun og forsam-
lingen ret enige om, at der er mangel på musik
i pædagoguddannelsen..
Hun har i sit arbejdsliv kendt de 4, som har
fortalt til småskriftet: Lotte Kærså, Bo Schøiler,
Ib Jensen og Anders Chr. Enevoldsen.
En dejlig aften, for os der deltog!

Vi havde indbudt medlemmerne til at tage
venner med, og det gav 2 nye medlemmer.
Rygtet om en god udgivelse har forårsaget et
fint salg af småskriftet, som stadig kan fås til
40 kr. plus porto til forsendelse.
Luk op for hjemmesiden og se på foreningens
småskrifter, som endnu har nedsatte priser.
Birgit Kragh
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- Personlige erfaringer

Lotte Kærså

Bo Schiøler,

Ib Jensen og

Anders Chr. Enevoldsen

Birgit Boelskov
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